

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по Воскресеньямъ. Годовая цѣна съ переслакою и доставкой, равно и безъ переслаки и доставки, пять рублей.

№ 42.

Подписки принимаются въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ квартеръ ректора, въ г. Астрахани

17 ОКТЯБРЯ 1876 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Указъ Св. Правительствующаго Синода, отъ 14 апрѣля—12 юля 1876 года за № 624.

О сборѣ пожертвованій на сооруженіе храма въ Туркестанской епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали представленіе преосвященнаго Туркестанскаго объ устройствѣ кружекъ при всѣхъ церквахъ въ Имперіи для сбора пожертвованій на постройку храмовъ въ Туркестанской епархіи. Въ представленіи объяснено: въ 1866 г. Высочайше разрѣшено открыть во всей Имперіи добровольную подписку на сооруженіе православныхъ храмовъ въ Туркестанскомъ краѣ, по подписка эта до сихъ-поръ не имѣла успѣха. Между тѣмъ во всѣхъ областяхъ Туркестанскаго края, какъ постройка новыхъ церквей, такъ и поддержка существующихъ и снабженіе ихъ утварью, ризницею и проч., составляетъ неотложную потребность. Вслѣдствіе сего преосвященный Софонія проситъ сдѣлать распоряженіе, чтобы для сбора добровольныхъ пожертвованій на постройку церквей въ Туркестанской епархіи и для снабженія ихъ богослужебными принадлежностями были учреждены кружки при всѣхъ церквахъ и монастыряхъ въ Имперіи и чтобы

деньги, которыя имѣютъ поступать въ таковыя кружки, были присылаемы прямо въ Туркестанскую Духовную Консисторію. С п р а в к а: въ 1866 г. Оренбургскій генералъ-губернаторъ, для удовлетворенія христіанской потребности православныхъ жителей Туркестанской области и дабы положить прочное начало къ укрѣпленію въ томъ краѣ благотворнаго и смягчающаго нравы вліянія нашей православной вѣры, испрашивалъ Высочайшее разрѣшеніе на открытіе во всей Имперіи добровольной подписки на сооруженіе храмовъ въ Туркестанской области. Государь Императоръ Высочайше на сіе соизволилъ и Всемилостивѣйше изволилъ пожертвовать на этотъ предметъ отъ себя особую сумму. П р и к а з а л и: вслѣдствіе ходатайства преосвященнаго Туркестанскаго и на основаніи воспользовавшаго въ 1866 г. Высочайшаго соизволенія на открытіе во всей Имперіи подписки для добровольныхъ пожертвованій на сооруженіе храмовъ въ Туркестанской области, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: чрезъ напечатаніе въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“ пригласить Синодалныя конторы, епархіальныхъ преосвященныхъ, главныхъ священниковъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ и настоятелей ставропигіальныхъ монастырей принять мѣры къ усиленію пожертвованій на устроеніе новыхъ и украшеніе существующихъ православныхъ храмовъ въ Туркестанскомъ краѣ открытіемъ для сего при всѣхъ церквяхъ и монастыряхъ подписокъ или устройствомъ кружковъ для сбора добротныхъ на означенный предметъ пожертвованій. Собираемыя же на это деньги, по мѣрѣ накопленія ихъ, должны быть высланы въ Туркестанскую Духовную Консисторію, находящуюся въ Семирѣченской области, въ городѣ Вѣрномъ.

Вслѣдствіе сего Астраханская Духовная Консисторія 30-го минувшаго сентября постановила и Его Преосвященство утвердилъ: Согласно настоящему указу Св. Синода поручить каедральному протоіерею, настоятелямъ соборовъ, церквей и монастырей и настоятельницамъ женскаго монастыря, чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, устроить при вѣрвенныхъ имъ церквяхъ и монастыряхъ кружки для сбора пожертвованій на объявленный въ указѣ предметъ, причемъ выѣнить въ обязанность каедральному протоіерею и благочиннымъ церквей и монастырей, чтобы собираемыя въ кружки деньги были представляемы имъ, по истеченіи каждой трети, въ Консисторію для отсылки по принадлежности.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1) Астраханская Духовная Консисторія слушала: резолюцію Его Преосвященства, послѣдовавшую 25 минувшаго сентября, по тому поводу, что въ текущемъ году было два случая, когда священники отказывались отъ мѣстъ, о переводѣ на которыхъ сами просили, такуюю: „Консисторія объявить циркулярно, чтобы впредь члены причта поступали обдуманнѣе и не входили съ просьбами объ отгнѣнѣ назначеній, послѣдовавшихъ по ихъ желанію, иначе такія просьбы будутъ оставляемы безъ послѣдствій“. Определено: о содержаніи резолюціи Его Преосвященства объявить причтамъ къ свѣдѣнію и руководству чрезъ припечатаніе въ Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

II.) Астраханская Духовная Консисторія слушала: Свято-Троицкая Община сестеръ милосердія, состоящая подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Величества Государыни Императрицы, отношеніями, отъ 31 іюля и 27 августа сего года за №№ 5 и 1102, проситъ Его Преосвященство и Консисторію, не будетъ-ли признано возможнымъ предложить лицамъ, могущимъ принять участіе въ благотворительности, выписать изъ Общины что-либо изъ нижеслѣдующихъ книгъ(*).

1) *Объ истинномъ христіанствѣ*. Съ присовокупленіемъ райскаго вертограда, исполненнаго христіанскихъ добродѣтелей. Сочиненіе *Іоанна Ардта*. Два тома, въ 5-ти частяхъ; изданіе 1875 года, одобренное Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для библиотекъ среднихъ учебныхъ заведеній и народныхъ школъ. Цѣна 4 руб.

2) *О церковномъ Богослуженіи*. Письма къ православному, I. I. Вѣлюстина. Въ двухъ частяхъ. Изданіе пятое, напечатанное съ 1-го изданія безъ перемѣны. 1875 года. Цѣна 2 руб.

3) *О подражаніи Христу*. Четыре книги. Твореніе Томы Кемпійскаго; изданіе 1876 года. Цѣна 1 руб.

4) *Бесѣды православнаго священника съ старообрядцами*. Священника Т. Твердынскаго. Изданіе 1876 г. Цѣна 1 р. 75 к.

5) *Духовныя стихотворенія* Здѣшняго. Изданіе третіе, дополненное 22-мя новыми стихотвореніями. 1876 года. Цѣна 75 к.

(*). Требования адресовать такъ: въ С.-Петербургъ, въ Свято-Троицкую Общину сестеръ милосердія, что на Пескахъ.

и 6) *Вѣкъ жизни, вѣкъ учись*. Русская азбука или начальное изученіе роднаго языка. А. С. Степанова. Съ картинками и иллюстраціями, академика Р. Жуковскаго. Изданіе 1875 года. Цѣна 1 р.

При чемъ Община прилагаетъ программы означеннымъ книгамъ. На отношеніи за № 5 Его Пресвященство изволилъ положить резолюцію таковую: „1876 года сентября 22. Объявить о предлагаемыхъ Общиною книгахъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“. Опредѣлено: Согласно резолюціи Его Пресвященства, о предлагаемыхъ Свято-Троицкою Общиною сестеръ милосердія книгахъ объявить въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, о чемъ и сообщить въ редакцію оныхъ, съ препровожденіемъ присланныхъ программъ.

III.) Астраханская Духовная Консисторія слушали: 1) письмо придворнаго фабриканта Андрея Михайлова Постникова на имя Его Пресвященства слѣдующаго содержанія: Болѣе полу столѣтія занимаясь серебрянымъ производствомъ и слѣдуя за потребностями времени, онъ открылъ фабрику, на которой, чтобы имѣть возможность угодить самому изысканному вкусу его многочисленныхъ покупателей и заказчиковъ, введены всѣ новѣйшія приспособленія и усовершенствованія техники. Въ настоящее время для большаго удобства въ сношеніяхъ съ покупателями, имъ открытъ магазинъ въ Москвѣ, на Ильинкѣ, противъ биржи, въ домѣ, принадлежащемъ Троицкой Сергіевской Лаврѣ, который будетъ снабженъ: иконами, богослужебными предметами, плащаницами, хоругвями, архіерейскими регалиями, столовымъ серебромъ, сервизами и вещами для подарковъ. Фабрика его имѣетъ и бронзовое отдѣленіе для приготовления церковныхъ: паникадилъ, подсвѣчниковъ, рѣшетокъ, главъ, крестовъ и вообще всякаго рода вещей, а также бронзы для домовъ. Принятые заказы исполняются по рисункамъ и моделямъ извѣстнѣйшихъ художниковъ. Почему просить удостоить его новый магазинъ вниманія и чрезъ исполненіе порученій доставить возможность заслужить довѣріе,—и 2) резолюцію Его Пресвященства, на семь писемъ послѣдовавшую, таковую: „1876 г. сентября 23. Объявить къ свѣдѣнію причтовъ епархіи въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“. Опредѣлено: О содержаніи сего письма, согласно резолюціи Его Пресвященства, объявить къ свѣдѣнію причтовъ Астраханской епархіи чрезъ Астраханскія Епархіальныя Вѣдомости.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Хрисанфъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій, 2 сего октября отправился изъ г. Астрахани для обозрѣнія церквей въ Енотаевскомъ и Астраханскомъ уѣздахъ, лежащихъ по лѣвому берегу р. Волги, и, по обозрѣніи, 7 сего-же октября возвратился въ Астрахань.

— Преподано благословеніе Божіе и благодарность Его Преосвященства настоятелю Казачебугровской Донской церкви, Астраханскаго уѣзда, священнику Ипполиту *Валыклейскому* и попечительству оной за труды и стараніе по устройству колокола для мѣстной церкви и приобрѣтеніе для сего средствъ, (8 октября).

— Назначенъ учитель приготовительнаго класса Астраханскаго духовнаго училища Антонинъ *Райскій* священникомъ походной миссіонерской противу молоканства Свято-Троицкой церкви, въ Царевскомъ уѣздѣ, (8 октября).

— Разрѣшено освятить вновь устроенную въ с. Пришибѣ, Царевскаго уѣзда, вторую деревянную церковь во имя Святой Троицы, (8 октября).

С П И С О К Ъ

учениковъ, принятыхъ, по испытаніи предъ началомъ 1876/77 учебнаго года, въ 1-й классъ Астраханской духовной семинаріи(*).

1.) Изъ Астраханскаго духовнаго училища.
1) Холщевниковъ Иванъ, 2) Иконицкій Василій, 3) Кортневъ Александръ, 4) Крастилевскій Михаилъ, 5) Поспѣловъ Александръ, 6) Вобровъ Николай, 7) Бутлинскій Виталій, 8) Незнаевъ Евгений, 9) Поповъ Михаилъ, 10) Граниковъ Александръ, 11) Коваленко Александръ, 12) Райскій Николай и 13) Мельниковъ Ипполитъ.

2.) Изъ Волскаго духовнаго училища (Сарат. епархія).
1) Избалыковъ Аркадій и 2) Избалыковъ Николай.

3.) Изъ Усть-Медвѣдицкаго дух. училища.
Варсанофій Захаровъ.

Всего 16 человекъ.

(*). Для поступленія въ 1-й классъ семинаріи держали пріемный экзаменъ 23 человека, въ томъ числѣ 20 человекъ изъ Астраханскаго духовнаго училища, 2—изъ Волскаго и 1—изъ Усть-Медвѣдицкаго. Изъ Астраханскаго училища не приняты въ семинарію, по неудовлетворительности отвѣтовъ, 7-мъ человекъ.

О пожертвованіяхъ, поступившихъ въ Астраханскій Миссіонерскій Комитетъ.

Согласно § 54 Устава Православнаго Миссіонерскаго Общества, Астраханскій Миссіонерскій Комитетъ доводитъ до свѣдѣнія ревнителей миссіонерскаго дѣла, что въ минувшемъ сентябрѣ мѣсяцѣ въ Комитетъ поступило пожертвованій *дести девятнадцать рублей*. Въ томъ числѣ: отъ благочиннаго 1-го округа Царевского уѣзда 12 р. 45 к., вышпанные имъ изъ 4 кружекъ, учрежденныхъ при церквахъ его благочинія, за 1-ю половину сего года и 5 р. 21 к.—собранные по пригласительному листу за 1875 годъ священникомъ Цологозаймищенскаго селенія М. Шмариновымъ; 168 р. 75 к.—отъ благочиннаго 2-го округа Царевского уѣзда, собранные по пригласительнымъ листамъ священниками его благочинія за 187⁴/₇₅ гг.; 15 р.—отъ благочиннаго 1-го округа Астраханскаго уѣзда, собранные по пригласительному листу священникомъ Городо-форпостинской церкви В. Кортневымъ, и 18 р. 10 к.—пожертвованные въ Рудневской церкви (въ селѣ Началовѣ) при освященіи въ оной 19-го сентября св. престола прихожанами сей церкви.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день коронованія и священнѣйшаго миропомазанія Его Императорскаго Величества, Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича Самодержца Всероссійскаго и Супруги Его Ея Величества, Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Александровны (*).

Вся, елика аще хотите, да творятъ вамъ челоувѣцы, тако и вы творите имъ (Мате. 7, 12).

Кому изъ насъ, братіе, не извѣстно—какъ важны и необходимы для общественаго блага правильныя, справедливыя,—истинно-человѣческія отношенія между собою вѣхъ членовъ общества,—отношенія, безъ которыхъ не могутъ прочно установиться и существенно (органически) привиться къ общественной жизни и самыя мудрыя преобразованія и учрежденія, вносящія къ улучшенію этой жизни? Но вотъ вопросъ, который съ особеннымъ интересомъ

(*). Произнесено въ Астраханскомъ кафедральномъ соборѣ 26 августа 1870 г.

занималъ умы мудрецовъ, правителей и законодателей всѣхъ временъ, исполнивъ удовлетворительное разрѣшеніе котораго и теперь во всѣхъ христіанскихъ обществахъ составляетъ предметъ самыхъ заботливыхъ успій для правителей и руководителей этихъ обществъ: какъ прочтѣе установить правильныя, разумно-нравственныя отношенія между согражданами? Неумѣстно было-бы входить здѣсь въ разсмотрѣніе разныхъ правительственныхъ узаконеній и мѣропріятій, относящихся къ разрѣшенію этого важнаго вопроса. Священно-сл. житель алтаря Господня можетъ указывать здѣсь только на то, что въ разрѣшеніе поставленнаго вопроса можно найти особенно яснаго и рѣшительнаго въ Евангельскомъ ученіи.

Господь нашъ Иисусъ Христосъ въ краткихъ, но ясныхъ и всякому понятныхъ словахъ разрѣшилъ этотъ общечеловѣческій вопросъ такимъ образомъ: *во всемъ, какъ хотите, чтобы съ вами поступали люди, такъ поступайте и вы съ ними*. Какъ-бы дополненіемъ къ сему служить еще слѣдующая подобная заповѣдь Спасителя: *возлюбими искренняго—близняго—твоего яко самъ себе* (Матѣ. 22, 39). Въ обѣихъ этихъ заповѣдяхъ заключается одна и та-же главная и существенная мысль: каждый христіанинъ правильность и благотворность своихъ отношеній къ другимъ долженъ провѣрять, по закону совѣсти и по руководству слова Божія, на себѣ самомъ. Пусть каждый изъ насъ въ такомъ случаѣ ни на минуту не упускаетъ изъ виду слѣдующее правило: чего желаешь и ожидаешь самому себѣ отъ другихъ во всѣхъ взаимныхъ отношеніяхъ и связяхъ, того желай и то исполняй и въ отношеніи къ нимъ, и на оборотъ: чего не желаешь себѣ, не желай и не дѣлай того и другому, — *еже ненавидиши, да никому-же твориши*, учить слово Божіе (Тов. 4, 15). Вотъ истинно-христіанскій законъ взаимныхъ отношеній христіанъ между собою, законъ самый естественный, самый человѣчный, самый жизненный и плодотворный, вносящій въ среду общественной жизни правду, миръ и любовь, — нужно только правильно, разумно и съ убѣжденіемъ понимать его и во всей точности исполнять.

1. Во всемъ, какъ хотите чтобы съ вами поступали люди, такъ поступайте и вы съ ними“. Чего каждый изъ насъ желаетъ и ожидаетъ себѣ отъ другихъ? Конечно всего добраго и полезнаго: пріязни, прямотушія, откровенности, благонамѣренности, доброжелательства, вѣжливости и ласковости въ обращеніяхъ, справедливой, безпристрастной оцѣнки добросовѣстныхъ и честныхъ трудовъ, снисходительности къ нѣкоторымъ общечеловѣческимъ слабостямъ и

недостаткамъ, благовременной дѣятельной помощи и искренняго слова утѣшенія въ случаяхъ несчастій и т. под. Желанія этого рода, какъ самыя естественныя, сами собою возникаютъ въ насъ относительно насъ самихъ. Но какъ расположить себя къ тому-же и въ отношеніи къ другимъ? Очень легко, если только будемъ внимательны къ себѣ самимъ и станемъ тщательно замѣчать, что чувствуемъ и испытываемъ мы въ себѣ, когда другіе благонамѣренно, доброжелательно и дружелюбно относятся къ намъ. Что-же мы чувствуемъ въ душѣ и испытываемъ въ жизни своей при такихъ случаяхъ? Мы благодарствуемъ, — такъ легко и свѣтло бываетъ у насъ на душѣ, мы весело смотримъ на міръ Божій и на жизнь свою, мы бодро трудимся на пользу свою — частную и общую — въ полной увѣренности, что непосильные труды наши не пропадутъ безслѣдно, а будутъ оцѣнены по достоинству въ окружающей насъ доброй средѣ; вообще привѣтливость, добродушіе и дружеское расположеніе къ намъ другихъ веселитъ и радуетъ наше сердце, вливая въ него животворную теплоту жизни, а когда веселится сердце — *лице цвѣтеть* (Притч. 15, 13), сказалъ одинъ изъ древнихъ Духоносныхъ мудрецовъ, и сказалъ глубокую психологическую истину, — да, радость и веселіе сердца благотворно отзывается и на состояніи нашего здоровья. Вотъ какъ много значать для насъ добрыя, миролюбивыя и дружелюбивыя отношенія къ намъ нашихъ ближнихъ! Теперь, братіе, то, что чувствуете и испытываете въ подобныхъ случаяхъ въ себѣ самихъ, попытайтесь перенести живою и искреннею мыслию отъ себя на другихъ — ближнихъ своихъ, и затѣмъ спросите себя: хотите-ли, чтобы и другіе чувствовали и испытывали тоже самое?.. И по единству нашей нравственной природы и по духу христіанской любви вы не можете дать отрицательнаго отвѣта; ибо дать такой безчеловѣчный отвѣтъ значило-бы отречься отъ человѣческой природы и приникнуть къ челоѣко-ненавистному союзу съ тѣмъ злобнымъ змѣемъ, „между сѣменемъ котораго и между сѣменемъ жены положена“ не примиримая „вражда“, — значило-бы имѣть челоѣкоубійственный сатанинскій характеръ!

И такъ чувство челоѣколюбія требуетъ, чтобы и другимъ также хорошо было жить на свѣтѣ, какъ этого желаемъ мы себѣ самимъ, потому-что намъ самимъ по опыту извѣстно, какъ отрадно видѣть и испытывать вокругъ себя свѣтлыя и животворныя проявленія дружбы, братской любви, — всего добраго; а добро съ одной стороны, воздѣйствуя на добро-же съ другой, — по естественному закону взаимности и общительности, должно произвести и дѣйствительно про-

изводить объединенное, и тѣмъ самымъ усиленное, общее благо и благоденствіе. Отсюда само собою понятно, что желать блага и содѣйствовать благу нашихъ ближнихъ—значить увеличивать и закрѣплять собственное благоденствіе каждаго изъ насъ. Дружно и единодушно дѣйствуя такимъ образомъ—въ духѣ мира и любви, поощряя другъ друга ко всему доброму, честному и полезному, мы исполнимъ волю Божию, требующую, чтобы мы *угождали ближнему, со благо, къ назиданію* (Рим. 15, 2) и „всегда искали добра и другъ другу и веѣмъ“ (1 Сол. 5, 15).

2. Вникнемъ далѣе въ отрицательную сторону разсматриваемаго нами Евангельскаго правила взаимообщенія христіанъ между собою: „Чего не желаешь себѣ самому, не желай и не дѣлай того и другому“. Если любишь себя (а какъ не любить себя?) и непріятно тебѣ замѣчать ненависть и злобу къ себѣ въ другомъ человѣкѣ, то пусть твоя любовь къ себѣ служить для тебя справедливою мѣрою любви къ ближнему твоему. И это правило всегда и для веѣхъ удобоисполнимо. Стоитъ только съ полнымъ безпристрастіемъ перенести на личность другаго то, что въ себѣ самомъ сознаешь и испытываешь при извѣстныхъ непріятныхъ случаяхъ и обстоятельствахъ, и на свою собственную личность—то, что замышляешь не хорошаго противъ другаго,—и тотчасъ поймешь, что какъ ты самъ несправедливо поступаешь, если вредишь другому, такъ и другой худо дѣлаетъ, если вредитъ тебѣ.

Чтобы возможно нагляднѣе показать удобоприменимость и этого правила къ жизни, мы представимъ нѣсколько примѣровъ, встрѣчаемыхъ въ житейской практикѣ.

Вотъ иной по какимъ нибудь случайнымъ столкновеніямъ и неудовольствіямъ враждебно склоненъ посягнуть на честь и достоинство своего собрата Христоу, —готовъ злословить его всячески, разглашать объ немъ дурные слухи, преувеличивая нѣкоторыя дѣйствительныя его слабости и выдумывая совершенно не бывалыя, —словомъ: хочетъ всячески подорвать его значеніе и уваженіе, какими онъ пользуется въ мнѣніи общества. —Пусть таковой воздержится отъ осуществленія своего не челоуѣколюбиваго намѣренія, пусть обдумается и попычется поставить себя по совѣсти на мѣсто своего собрата, котораго онъ немилосердно покушается сдѣлать жертвою своего злословія, и затѣмъ искренно спроситъ себя: желаетъ-ли онъ стать въ то положеніе, въ какое хочетъ поставить того, кого считаетъ своимъ недругомъ. Желаетъ-ли, чтобы нарушенъ былъ собственный его душевный покой? Желаетъ-ли, чтобы

въ собственное его сердце глубоко „прошло оружие“ злобной, черной клеветы? Желаетъ-ли, чтобы вълѣдствіе этой клеветы пострадало доброе его имя, чтобы на него смотрѣли другіе подозрительно, недověрчиво, чтобы презрѣніе ближнихъ и безчестіе обрушились на его голову? Не желаетъ? Такъ пусть щадитъ доброе имя или честь и своего ближняго, пусть уважаетъ его права, и тогда мирная и примиряющая правда жизни *возсіяетъ во днѣхъ его*, миръ Божій водворится въ сердцѣ его и любовь къ ближнему угаситъ неприязненные вспышки гнѣва и мщенія.

Вотъ другой, имѣя значительныя средства къ благотворительности, съ негодованиемъ отвращаетъ лицо свое отъ бѣдняка и нищаго, какъ будто бѣдность сама по себѣ уже есть для него какой-то порокъ, обзываетъ несчастнаго тунеядцемъ, праздношатающимся и; не принимая во вниманіе, что на свѣтѣ очень и очень много бѣдныхъ, вовсе не повинныхъ въ своей бѣдности, жестокосердно отказываетъ ему въ сильной и необходимой помощи. — Что ты дѣлаешь и говоришь, возлюбленный собратъ мой, „въ себя самаго, а не въ Бога богатѣющій“! Отрѣшись хотя мысленно и на минуту отъ своего кумира — богатства, которое такъ далеко унесло тебя отъ этихъ вопіющихъ нуждъ твоего несчастнаго собрата, и поставь себя на мѣсто его... Приглядывайся-же теперь ко всему окружающему тебя на этомъ мѣстѣ печалей и вздыханій. Вотъ у тебя семейство — голодное и оборванное, ожидающее отъ тебя *насушнаго* хлѣба, а ты не добылъ еще и черстватаго куска хлѣба, — ты просилъ, а жестокіе люди, къ которымъ ты имѣлъ несчастіе обращаться за помощью, бросили тебѣ вмѣсто просимаго хлѣба — *камень* (Мате. 7, 9) и вмѣсто просимой рыбы съ досадою обѣщали тебѣ подать *змѣю* (тамъ-же ст. 10). Въ душѣ твоей возникаютъ мысли и чувства однѣ другихъ мрачнѣе и безотраднѣе, ты близокъ къ отчаянію... Что, — каково твое состояніе? Желаетъ-ли ты быть и оставаться въ такомъ злосчастномъ состояніи? Нѣтъ? Такъ — чего себѣ не желаешь, не желай и не дѣлай того и другому; съ христіанскимъ милосердіемъ относись къ нуждающимся въ твоей помощи ближнимъ; „алчущаго накорми, жаждущаго напой, нагаго одѣнь“, бѣдному большому предоставь возможность благовременно пользоваться врачествомъ. И тогда будетъ тебѣ честь и слава и отъ людей и особенно отъ Бога, Царя Славы, Судіи живыхъ и мертвыхъ. (Мате. 25, 34).

А вотъ выступаетъ еще предъ умственнымъ нашимъ взоромъ третья личность, которая, имѣя власть въ своихъ рукахъ, хочетъ преслѣдовать своего

подчиненнаго за то только, что онъ честно, прямодушно, безъ лести и свободно высказываетъ свои мнѣнія, клонящіяся къ общественной пользѣ. — О; не злоупотребляй своей властію ты, *Божій слуга*, который начальствуешь для дѣлающаго доброе *на добро* (Рим. 13, 3.4). Сдержи себя терпѣливо въ самыхъ первыхъ порывахъ негодованія. Посоветуйся съ своею совѣтскою и при свѣточѣ здраваго своего разума постарайся живо и безпристрастно поставить себя на мѣсто того, котораго ты намѣренъ немилосердно гнать и прогнать отъ себя... Какое-же зрѣлище представляется тебѣ на этомъ мѣстѣ? — Вотъ у тебя единственный источникъ обезпеченія въ жизни — служебное жалованье по занимаемой тобою должности, которымъ ты довольствуешься изъ мѣсяца въ мѣсяць, а тебя вдругъ — безъ всякой вины, иль-же по ничтожной винѣ, лишаютъ этого единственнаго средства въ продовольствію въ жизни (положимъ, хоть и на время), а дома — не малая семья, которая имѣетъ въ тебѣ единственную опору. Не воображая тоска въ душѣ твоей, особенно если ты малодушенъ и не находчивъ въ практической жизни. Ты ходишь изъ мѣста въ мѣсто, ница и проси себѣ новой службы, разстроенная же голова твоя печально склоняется на тяжело воздыхающую грудь, — а это признакъ такой печали, которая, по выраженію одного сваяц. писателя, *сушитъ кости* (Притч. 17, 22)... Когда-же возвращаешься въ своей не мѣше печальной и сѣтующей семьѣ съ неудачами и отказами, ты совѣшь теряешь голову и — Богъ знаетъ — что ожидаетъ тебя далѣе?.. Что-же? — Видь очень не приглядно такое положеніе! Не желаемъ испытать его на самомъ дѣлѣ? — Избави меня Богъ, разрѣшаетъ твою мрачную думу неподкупный голосъ совѣсти, — избави Богъ отъ такой папасты! Вотъ въ этомъ голосѣ, въ этомъ самоохранительномъ восклицаніи, сказалась, наконецъ, правда жизни, — правда, которая и на правомъ и скоромъ судѣ творитъ милость. Если-же правда совѣсти и правда жизни воспрещаютъ вамъ, начальствующіе, всякія пристрастныя и несправедливыя дѣйствія, то будьте осторожны, человѣчны и внимательны къ судьбамъ своихъ подчиненныхъ. Пусть руководятъ васъ въ вашей служебной дѣятельности не произволъ, не личные интересы, а законъ и нелицепріятное и чело-вѣколюбивое чувство законности.

Изъ всего сказаннаго нами слѣдуетъ заключить, что предложенное вашему вниманію, братіе, Евангельское правило, данное намъ Спасителемъ нашимъ для руководства во всѣхъ нашихъ взаимныхъ отношеніяхъ, есть такое правило, которое основано на самомъ существѣ нашей нравственной природы

потому для всякаго удобопонятно и удобоприложимо къ жизни. Но, повторяемъ, при семъ всегда должно имѣть въ виду, что правило это дѣйствительно становится таковымъ только для того, кто глубоко и постоянно внимателенъ къ себѣ, кто тщательно и основательно изучаетъ себя какъ по безпристрастному самонаблюденію, такъ и по внимательному и добросовѣстному наблюденію надъ другими. Только истинное самопознаніе способно съ полнымъ сочувствіемъ входить въ положенія и состоянія другихъ и на дѣлѣ осуществлять эту исполненную глубочайшаго знанія природы человѣческой заповѣдь Христову: *Во всемъ, какъ хотите, чтобы съ вами поступали люди, такъ поступайте и вы съ ними.*

Будемъ-же, братіе, постоянно внимательны къ себѣ, чтобы всегда и во всемъ быть внимательными и къ нашимъ ближнимъ. Аминь.

Архимандритъ *Александръ.*

Разныя извѣстія.

О приходскихъ обѣдахъ.

Въ „Херсонск. Епарх. Вѣдомостяхъ“ помѣщено довольно обширное изслѣдованіе „о приходскихъ обѣдахъ въ историческомъ и церковно-религіозномъ отношеніяхъ“. Предлагаемъ краткій очеркъ содержанія этой интересной статьи. — Прототипомъ всѣхъ обѣдовъ, учреждаемыхъ прихожанами и имѣющихъ болѣе или менѣе общественный характеръ, какъ напр. при поминовеніи умершихъ, по случаю храмовыхъ праздниковъ, освященія полей, вѣстныхъ ходовъ, и проч., — служить древняя христіанская вечеря любви. Извѣстно изъ исторіи первыхъ временъ христіанства, что отличительною чертою первенствующихъ членовъ Христовой церкви была взаимная братская любовь, которая существовала не на словахъ только, но и на дѣлѣ и выражалась между прочимъ въ общеніи имуществъ, т. е. въ томъ, что первое христіанское общество пользовалось общими ежедневными трапезами, называвшимися вечерами любви. На этихъ вечерахъ не существовало различія состояній, но всѣ были едино въ Господѣ; богатые и бѣдные, знатные и незнатные, господа и рабы обѣдали за однимъ столомъ. Когда христіанство восторжествовало надъ язычествомъ и когда стали устрояться великолѣпные храмы, вечера любви, отправляемыя прежде въ частныхъ домахъ, стали совершаться въ придворахъ храмовъ, отъ

чего притворы получили названіе *трапезы*, сохранившееся и доселѣ. Совершаясь въ мѣстахъ богослуженія, вечера любви естественно должны были носить характеръ церковный и самымъ образомъ совершенія своего должны были быть достойны св. мѣста, какъ дѣйствія церковныя. Потому-то воздержаніе въ пищѣ, умѣренность и цѣломудріе въ разговорахъ, скромность и трезвенность въ всемъ поведеніи, растворенныя молитвеннымъ настроеніемъ духа, — были отличительными чертами вечера любви отъ обыкновенныхъ пиршествъ и обѣдовъ. Когда съ теченіемъ времени на вечерахъ любви стали открываться разные беспорядки и злоупотребленія, совершеніе ихъ „въ мѣстахъ, посвященныхъ Господу, или въ церквахъ“ было воспрещено; но нѣтъ ни одного правила, воспрещающаго совершеніе ихъ въ домахъ, или въ другихъ какихъ-либо мѣстахъ. Вотъ почему обычай, отмѣненный въ мѣстахъ богослуженія, сохранился между вѣрующими въ частныхъ домовыхъ собраніяхъ при извѣстныхъ случаяхъ какъ въ греческой церкви, такъ и въ нашей отечественной, принявшей отъ первой вмѣстѣ съ вѣрою и благочестивые обычаи. Христіанскія трапезы братолюбія тѣмъ легче были усвоены церковью русскою, что соответствовали нѣкоторымъ обычаямъ, бывшимъ въ употребленіи у нашихъ предковъ — язычниковъ; у нихъ, напр., были „тризны“ при погребеніи умершихъ, и такъ называемые „законные обѣды“ при языческихъ торжествахъ. — Въ настоящее время существуютъ слѣдующія виды приходскихъ обѣдовъ: а) при поминаніи умершихъ родственниковъ. Такіе обѣды поставляются въ самый день погребенія умершихъ, т. е. въ третій день по смерти, потомъ въ девятый, въ сороковый и по окончаніи года, а также въ такъ называемыя поминальныя субботы и на проводахъ (въ первые дни Троицкой недѣли). Прихожане въ это время не жалѣютъ ничего, чтобы только выполнить долгъ къ памяти умершихъ родственниковъ. Угощая церковныхъ служителей, друзей и несостоятельныхъ своихъ сосѣдей — собратьевъ, они увѣрены, что этимъ самымъ облегчаютъ участь загробныхъ своихъ родичей. Съ этою цѣлію они раздаютъ бѣднымъ оставшіеся отъ обѣда куски и цѣлыя хлѣбы и даже одѣяніе покойниковъ. Такая благотворительная цѣль поминальныхъ обѣдовъ имѣетъ основаніе въ примѣрѣ древнихъ христіанъ, которые, по объясненію блаж. Августина, имѣли обычай приносить на могилы умершихъ хлѣбы, мясо и вино не для того, чтобы души ихъ умилостыпить и насытить, но чтобы церковные служители и сверхъ того нищія, всемъ тѣмъ бывъ удовольствованы, къ принесенію молитвъ возбуждались“. б) Кроме поминальныхъ обѣдовъ существуютъ

еще приходные обѣды, поставляемые міромъ для всякаго *прежненнаго* послѣ всякихъ общественныхъ лигій, совершаемыхъ въ домахъ, или въ другихъ ка-кихъ-либо мѣстахъ, а также во время храмовыхъ праздниковъ. Особеннаго вниманія заслуживаютъ обѣды, поставляемые міромъ послѣ молебствія съ крестнымъ ходомъ весною на засеянныхъ поляхъ. Для этого обѣда собираются пожертвованія деньгами и продуктами отъ всѣхъ односельцевъ; устраиваются такіе обѣды среди полей тамъ, гдѣ происходило молебствіе, и невольно на-поминаютъ по своей обстановкѣ то событіе Евангельской исторіи, когда вдали отъ человѣческихъ жилищъ Господь напиталъ пять тысячъ народа пятью хлѣ-бами и двумя рыбами. в) Въ нѣкоторыхъ приходсахъ существуетъ еще обы-чай учреждать общественные обѣды въ недѣлю женъ муромосецъ, при чемъ на устройство обѣда собираютъ пожертвованія не мужчины, а женщины. г) Но ни одинъ изъ приходскихъ обѣдовъ не носитъ на себѣ такого торжест-веннаго характера, какъ обѣды, устроенныя въ дѣнь храмоваго праздника (*). — Какъ долженъ относиться пастырь къ такимъ издревле существующимъ обы-чаямъ своихъ прихожанъ? — Споръ вѣтъ, что на приходскихъ обѣдахъ быва-ютъ иногда безобразія; но съ другой стороны, было-бы жестокою обидою для благочестиваго чувства народа и непростительною ошибкою со стороны духов-наго пастыря, если-бы онъ вздумалъ подвергать уничтоженію всѣ тѣ народ-ные обычаи, кои освящены примѣромъ христіанской древности, и нельзя одоб-рять тѣхъ пастырей, которые не удостоиваютъ своимъ присутствіемъ незатѣ-ливаго крестьянскаго обѣда. Присутствіе священника кромѣ того, что доста-вить трапезу крестьянина какъ-бы церковный характеръ, еще можетъ под-держивать благочініе, облагораживать ее. Съ другой стороны священнику пред-ставляется при этомъ удобный случай подѣлиться съ прихожанами дѣльными свѣдѣніями не только о предметахъ религіозныхъ, но и административныхъ и земскихъ, которые имѣютъ въ настоящее время немало интереса для сель-скихъ приходовъ. (Орл. Епарх. Вѣд. и Смол. Епарх. Вѣд. № 17).

(*) Специальные виды приходскихъ обѣдовъ относятся ближайшимъ образомъ къ обычаямъ южнаго края Россіи, но они существуютъ и во внутреннихъ губерніяхъ, хотя съ нѣкоторымъ измѣненіемъ. Такъ въ храмовые праздники прихожане устраиваютъ по домамъ обѣды, на которые съѣзжаются родственники и знакомые. Точно также намъ извѣстны обычай общественнаго богомолья, устраиваемаго женщинами въ недѣлю муромосецъ (въ нѣкоторыхъ мѣстнос-тяхъ, впрочемъ этотъ послѣдній обычай утратилъ религіозный характеръ, и остался въ видѣ общественнаго гулянья или пируештва, для котораго устраивается складчина). — Поминаль-ные обѣды существуютъ у насъ въ всей силѣ и въ полномъ знаніи обычая, за которыми со-хранилось религіозное значеніе; но обѣдовъ для всякаго крещенаго, поставляемыхъ міромъ, мы не знаемъ; но частными же домами они существуютъ повсемѣстно.

Самарская Духовная Консисторія слушали, данное епарх. преосвященнымъ на разсмотрѣніе, отношеніе совѣта Троицкаго братства при Астраханскомъ кафедральномъ соборѣ, отъ 23 іюля, за № 44, слѣдующаго содержанія: Совѣтъ Троицкаго братства при Астраханскомъ кафедральномъ соборѣ, стремясь къ выполнению главнѣйшей цѣли братства—отраждать православіе отъ молоканства и раскола и обращать заблудшихъ на путь истины, озабоченъ въ настоящее время привлеченіемъ къ трудной и сложной дѣятельности братства возможно большаго числа лицъ ревностныхъ къ православію и разширеніемъ матеріальныхъ средствъ, потребныхъ для осуществленія цѣлей братства. Въ этихъ видахъ совѣтъ братства имѣетъ честь обратиться къ Вашему Преосвященству съ просьбою—оказать, во славу Божию и для блага святой церкви Христовой, и свое возможное содѣйствіе братству или пожертвованіемъ или другими какими-либо цѣлесообразными относительно его способами. Приказали: Настоящее отношеніе напечатать въ Самарскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, пригласивъ желающихъ къ пожертвованіямъ деньгами, или книгами, пригодными для цѣлей братства, или же принятіемъ на себя званія члена братства. Причемъ желающіе обязуются всѣ сношенія съ Совѣтомъ Троицкаго братства при Астраханскомъ кафедральномъ соборѣ производить лично отъ себя, минуя епархіальное начальство. Резолюція преосвященнаго на этомъ журналѣ Консисторіи: „1876 года, августа 10 дни. *Исполнить*“. (Самар. Епарх. Вѣдом. № 19).

О Т Ъ Р Е Д А К Ц І И.

Отъ настоятеля Четырехъ-Бугоринской Николаевской церкви, священника Петра Реверсова поступило въ редакцію 23 р., собранные въ этой церкви въ пользу страждущихъ Балканскихъ славянъ. Деньги присланы при слѣдующемъ письмѣ:

Честъ имѣю представить въ редакцію деньги, собранные съ тарелкою въ Четырехъ-Бугоринской Николаевской церкви,—*двадцать три р. с.* въ пользу страждущихъ Балканскихъ славянъ. Деньги эти собраны въ приходской церкви послѣ поученія, сказаннаго мною 3-го октября послѣ литургіи, въ которомъ вынесено было ужасное положеніе едновѣрныхъ и единоплеменныхъ несчастныхъ братьевъ нашихъ славянъ; присутствующимъ въ храмѣ было также объяснено, (вслѣдствіе воззванія Его Преосвященства къ настояте-

лямъ церквей въ № 38 Астрах. Епарх. Вѣдом.), что братья наши славно говорятъ языкомъ близкимъ къ нашему церковному, что переводъ святихъ книгъ на славянской языкъ сдѣланъ славянскими первоучителями св. Кирилломъ и Мефодіемъ, и что эти самые славяне теперь терпятъ отъ кровожадныхъ и лютейшихъ турокъ неизглагопаемыя мученія...

Деньги эти, за исключеніемъ употребленныхъ на пересылку 28 к., отосланы въ С.-Петербург. Отдѣлу Слав. Благотв. Комитета при отношеніи отъ 11 сего Окт. за № 124-мъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

О продолженіи изданія въ будущемъ 1877 году духовнаго журнала

„СТРАННИКЪ“.

годъ восемнадцатый.

Журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ будущемъ 1877 году въ прежнемъ строго-православномъ направленіи и по прежней программѣ, имѣющей въ виду удовлетворить потребностямъ большинства читающей публики. Въ составъ журнала входятъ: 1) Біографическіе очерки знаменитыхъ духовныхъ дѣятелей (съ приложеніемъ, по временамъ, ихъ портретовъ); 2) статьи по разнымъ отраслямъ богословскаго знанія, преимущественно по исторіи отечественной Церкви; лучшія проповѣди; 3) библіографія, въ предѣлы которой входитъ краткій разборъ *остатъ* вновь выходящихъ *духовно-нравственныхъ книгъ*; 4) внутреннее и иностранное церковныя обозрѣнія; правительственныя распоряженія и разныя извѣстія, и 5) замѣтки.

Условія подписки на 1877 годъ остаются также прежнія: за 12 книжекъ „Странника“ — 4 руб. безъ пересылки, и пять руб. съ пересылкою во все почтовые мѣста имперіи. Адресоваться: *Въ редакцію духовнаго журнала „Странникъ“ — въ С.-Петербургъ*, съ подробнымъ и точнымъ обозначеніемъ, *кому и куда* посылать книжки журнала. Петербургскіе подписчики благоволятъ обращаться въ коптору редакціи: *Невскій проспектъ, домъ № 108, близъ Знаменья.*

Редакторъ-издатель священникъ *С. Протопоповъ.*

Редакторъ, ректоръ Семинаріи, архимандритъ *Александръ.*